

明星扎堆打维权官司 是给商家上了一堂法律课

本报记者 许伊雯 实习生 赵敏学

杨幂申请限制侵权女装店店主高消费、侵权账号向林俊杰道歉、网店侵权肖战并恶意P图被判赔……最近,明星艺人好像都约好了似的,扎堆状告企业、网友侵权。

近日,代表着一代人青春标志的周杰伦,也奋起反击,将网易告上法庭,指控其在为《天下3》投放的广告中侵犯知识产权和不正当竞争。此事连日来霸榜各大平台,浙江法院网开庭公告显示,该案将于4月17日在杭州市滨江区法院开庭审理。

当明星们纷纷拿起法律武器维权,究竟是“博眼球”,还是法治的进步?多位法律界人士认为,明星维权非常有必要,无论是维护自身形象,还是在营造良好的艺术创作氛围和法治环境上,都有着较好的导向作用。

在很多人的观念里,明星的肖像、发布的歌曲是可以免费使用的。从公众号到短视频剪辑,从文章到直播,人家爱写写去,爱播播去。总之,明星自个也没有损失,还增加了曝光率。

不过,记者通过天眼查App梳理发现,近两年来,除了著作权,以肖像权、姓名权、名誉权为案由,将企业、网友等告上法庭的一线明星不在少数。关晓彤、肖战、吴京、王一博、杨幂、刘诗诗等,都曾卷入过“被代言”的风波。

在公开判决书中,记者发现,很多企业使用的是明星“为其他品牌拍摄的海报”“影视剧剧照”等宣传物料,在未征得本人同意的情况下进行宣传,甚至恶意P图,最终被明星以侵犯肖像权、姓名权、名誉权起诉。法院判罚,金额往往在3万元至20万元不等。

其中,以侵犯肖像权为案由,获赔金额最大的当属葛优,他在6年间打了544起“葛优躺”官司,几乎全部获胜。数百家企业在赔礼道歉的同时,赔偿葛优经济损失、合理维权成本总计759万元。

有意思的是,葛优律师团索赔的金额几乎都是15.5万元,最终赔付的金额却和诉求相差甚远,有的只有几千元,有的上万元,最多一笔是3.5万元。

这么低的收益,漫长的诉讼过程,大量的精力付出,对于“时间就是金钱”的明星们来说,维权成本实在过高。他们为何仍会拿起法律武器维权?

对此,上海靖予霖律师事务所黄洪连律师认为,之所以经常能看到明星状告被侵权且最

终胜诉的案例,归根到底还是很多商家缺乏法治思维,没有意识去尊重他人的肖像权、姓名权、名誉权和著作权等。

事实上,因为维权成本比较大,“以前明星都不大愿意去起诉,尤其是侵犯姓名权、肖像权和著作权等方面。”

不过,在黄洪连律师看来,明星维权非常有必要。2021年起施行的《民法典》,对其中的肖像权做了一定的修改。他认为,为了国家和公共利益,明星有时需要适度让渡一部分个人权利,但明星也是普通人,他们的姓名权、肖像权及由此所附着的商业权益同样不容侵犯。

黄洪连律师最近也在关注周杰伦起诉网易一案,他表示该案虽然从表面上看涉及的法律关系是不正当竞争纠纷,但背后仍然是周杰伦及相关权利人与网易之间旷日持久的音乐版权纠纷。

他特别强调了著作权的重要性,“过去很长一段时间,对知识产权的保护在我们公众层面没有引起足够的重视,似乎别人创作的东西只要上网了,都是免费的。”

保护知识产权的最终目的在于激励创作。如果缺乏强有力的知识产权司法保护体系,创作者的智力成果得不到保护,一些潜在的智力成果创造者就不愿意积极地创作,对全社会而言,不能形成一个良好的创作风气,那么“下一个周杰伦”可能就不会出现了。



沙尘天气下 这个小东西 卖爆了

本报讯“忘记关窗回家扫土一小时”“这真是真吃土了”……最近,沙尘暴天气引发全国网友热烈讨论。受沙尘天气影响,以空气净化器、新风空调为代表的健康家电受到消费者关注。

据阿里自营的喵速达电器数据显示,最近一周,空气净化器的咨询量暴增,店内相关商品搜索量同比增长375%,成交额环比增长285%。

“部分热销款空气净化器刚上架就被抢售一空。”阿里喵速达负责人表示,目前店内最受欢迎的空气净化器价位普遍在1500-2000元左右,霍尼韦尔、夏普、小米等品牌更受消费者青睐。

除了家用空气净化器热销之外,网友还在种草便携式“挂脖空气净化器”,这款产品因为木村拓哉佩戴过,而迅速走红网络。

这款便携式净化器,可佩戴在脖子上随时净化空气,被追捧的粉丝称为“行走的电子口罩”。但也有人表示,这可能是智商税,到底有没有效果还有待检验。

顺应消费热点,喵速达电器天猫旗舰店推出了空气净化器的百亿补贴活动。

以小米全效空气净化器U1-tra为例,官方售价4999元,目前直降933元,到手仅需4066元;一款日本产的Kaltech便携式净化器,价格直降659元,到手价为858元。据数据显示,一周内,这款便携式净化器,便登上喵速达健康电器品类前五。

本报记者 祝瑶

医保金背后的这个“坑”要当心

本报讯“这几个参保人员很可疑,配的药品和结算信息不一致。”去年8月的一天,杭州医保工作人员在日常检查杭州某中医门诊部时,发现多名参保人员在该门诊部持多张医保卡刷卡结算,监控视频显示所取药品与上传结算药品存在不一致的情况。

当天,执法人员立即去该门诊部调查取证,发现部分药品存在“进、销、存”不一致,并进一步对刷卡结算的参保人员方某某、朱某某等人也展开调查。

经调查,多名参保人员如实交代,杭州某中医门诊部负责人高某某在2022年6月至8月期间,以现金返利方式诱导8名参保人员持本人及他人

多张医保卡,在该门诊部虚假结算药品和诊疗项目来骗取医保基金,涉及医疗费用共计3.2万余元。

最终,高某某在现场监控视频铁证及上述多名参保人员的指证下,如实交代违法事实。同时,杭州市医疗保障局对该门诊部作出相应行政处罚,责令其退回骗取医疗保障基金2万余元,处骗取金额的两倍罚款。另外,杭州市医疗保障管理中心对该门诊部作出解除医保服务协议、3年内不再受理该机构定点申请的处理。

高某某虚假结算骗取医疗保障基金支出涉案金额较大,依据法律法规相关规定,将其移送公安机关进一步处理。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,基金的使用安全涉及人民群众的切身利益。杭州医保呼吁:请广大参保人员自觉抵制欺诈骗保行为,守住规范使用医保基金的底线,主动反映问题线索,线索一经查实,将按规定予以奖励,奖励金额最低200元,最高20万元,举报电话0571-89583174。

华瑾

医保监管在
身边

②